

PÅ FLUGT 4/2010



UNHCR

Når medierne skifter fokus
Stadig behov for hjælp
Cyklonen Nargis rev livet op med rode
Julegaver der støtter Myanmar

Leder: Når medierne skifter fokus

Det var en naturkatastrofe af både historiske og uforglemmelige dimensioner, da cyklonen Nargis ramte Myanmar i foråret 2008. Og dog. For selvom cyklonen skar sig gennem landet med enorm og desstrukтив kraft, der kostede op mod 140.000 mennesker livet, så er det for længst glemt af de fleste.

Nye naturkatastrofer og konflikter i verden har for længst overhalet Myanmar, og opmærksomheden på verdens brændpunkter er flygtig. Vi må videre, der er ikke spalteplass. Og hvad kan vi gøre ved det? Sådant tænker mange sikkert, for sådan er logikken nemlig ofte. Og netop derfor skal Dansk Flygtningehjælp kunne træde til og sikre, at der kommer hjælp frem fra Danmark – også på længere sigt.

I Myanmar er Dansk Flygtningehjælp i gang med blandt andet at bygge nye boliger til nogle af de mange familier, der har mistet alt. Vi er også blevet i stand til at bygge skoler i flere landsbyer i den sydvestlige del af landet, hvor ødelæggelserne var allerværst.

Men vi har brug for mere opbakning og flere ressourcer for at kunne sikre en fortsat solid indsats i Myanmar. Derfor har vi valgt at sætte fokus på arbejdet i det isolerede land i Asien i dette nummer af På Flugt.

Vi håber, at det kan give dig mere indblik i det arbejde, der er i gang, og i det behov, der er for flere midler til at fortsætte hjælpen til Myanmar.

Maun
Andreas
Kamm



UNHCR

Stadig behov for hjælp

I Myanmar er kun få udenlandske hjælpeorganisationer sluppet gennem nåleøjet og har fået lov at arbejde. Dansk Flygtningehjælp er en af dem og spiller i dag en afgørende rolle i en række landsbyer i det sydvestlige Myanmar, hvor cyklonen skabte de største ødelæggelser.

INTERVIEW MED **DORTE EGEBECH**
WARNAARS, DANSK FLYGTNINGEHJÆLPS
PROGRAMKOORDINATOR FOR ASIEN.

Mange har allerede glemt cyklonen Nargis, der ramte Myanmar i 2008. Hvor synlige er ødelæggelserne i dag?

De er meget synlige. I floddeltaet, hvor folk boede i skrøbelige pælehuse på flodbrinkerne, blev store dele fuldstændig raseret, og der er ikke meget tilbage. Træerne og bevoksningen er også først ved at komme tilbage nu.

Hvilken slags hjælp er der mest brug for i Myanmar nu?

Det, der mangler mest, er boliger til dem, der har mistet alt, og som stadig bor under meget ringe forhold. Mange bor i telte og noget, der er stykket sammen af lidt træ, plasticpresenninger og stråmætter. Der er også behov for rent drikkevand mange steder. Så det er de helt basale ting, vi skal hjælpe med.

Kan Dansk Flygtningehjælp spille en rolle i Myanmar også på længere sigt?

Der er ingen tvivl om, at der vil være brug for hjælp i mange år fremover i floddeltaet. Derudover er der også behov i andre dele af Myanmar at sikre forskellige former for støtte og beskyttelse. For eksempel er der flere større grupper af fordrevne længere nordpå, der har brug for hjælp. Hvis muligheden viser sig, og der bliver givet tilladelse fra Myanmar's myndigheder til det, så kunne det være et af de områder, hvor Dansk Flygtningehjælp kunne arbejde fremover.

Du har besøgt området, hvor ødelæggelserne var værst – hvad har gjort mest indtryk på dig?

Det der har gjort stærkest indtryk på mig er, hvor enorme ødelæggelserne er i floddeltaet. Her er alt rykket op med rode. Og så gør det et dybt indtryk at møde nogle af de mange mennesker, der har mistet det meste af familien på grund af cyklonen.



DPH

Dansk Flygtningehjælps indsats i Myanmar efter cyklonen Nargis:
Skoler, boliger, drikkevandsforsyning og nye indtjeningsmuligheder.

Cyklonen Nargis rev livet op med rode

I Myanmar arbejder Dansk Flygtningehjælps team med at genopbygge boliger og skoler. Tusinder af familier mangler tag over hovedet og er stadig kun langsomt ved at vende tilbage til en normal hverdag, der på få timer blev ændret for altid i foråret 2008.

I floddeltaet i det sydvestlige Myanmar rev cyklonen Nargis livet op med rode. I bogstaveligste forstand. Huse og både blev slået til pindebrænde, og familier blev udslettet. Cyklonen ramte med enorm styrke det skrøbelige liv på flodbredderne og længere inde i landet.

– Skaderne er så ubegribeligt omfattende efter cyklonen Nargis. Både de synlige konsekvenser og de usynlige, som man møder i de mennesker, der har overlevet katastrofen. Nogle reddede livet, alene fordi de havde kræfter nok i armene til at klynge sig fast til træer i nærheden. Andre har været heldige at søge i sikkerhed under noget, der ikke blev revet op, da Nargis blæste ind over landet med hastigheder på helt op til 215 kilometer i timen. De historier møder man overalt i floddeltaet, fortæller Tomislav Zulim, der er projektleder i Myanmar for Dansk Flygtningehjælp.

Dansk Flygtningehjælp er den første danske hjælpeorganisation, der har opnået godkendelse af de lokale myndigheder til selv at stå for implementering af projekter i Myanmar. Der er brug for en kæmpe indsats i det isolerede land, der er afskåret fra omverdenen, socialt og økonomisk.

– I dag, mere end to år efter cyklonen Nargis, er det stadig grundlæggende hjælp, der er brug for. Folk mangler tag over hovedet, og børnene mangler skoler. Indtil videre har vi arbejdet med at udvikle og bygge stormsikrede boliger til hjemløse familier i floddeltaet. Husene, vi bygger, er konstrueret med solide betonfundamenter, så de kan modstå fremtidige tropiske vejr, og så er de designet efter lokale traditioner og bliver bygget af lokale materialer, fortæller Tomislav Zulim.

Dansk Flygtningehjælp arbejder med en bred indsats i Myanmar, der skal sikre indbyggerne i flere landsbyer rent drikkevand, nye skoler, øget sundhed og generelt forbedrede levevilkår.

Mange lever af fiskeri og er blevet på flodbredderne i faldefærdige boliger, bygget af forhåndenværende materialer. Andre har forladt deres landsbyer og slået sig ned nye steder – langt fra det område, der var deres hjem, indtil Nargis ændrede livet i Myanmar.



Nye pælehuse bygget efter traditionel byggestil og på solide fundamenter af beton.



Cyklonen Nargis

Den 2. maj 2008 ramte cyklonen Nargis Myanmar. Den tropiske cyklon med det uskyldige navn, der betyder påskelilje, kostede mere end 140.000 mennesker livet og sårede yderligere 50.000.

Hårdest ramt er det lavtliggende Irrawaddy-delta i det sydvestlige Myanmar, hvor cirka 20 procent af befolkningen bor. Deltaområdet er kendt for at have landets bedste landbrugsjord, og dyrkning af ris og andre afgrøder, har afgørende betydning for Myanmar's evne til at brødføde sin befolkning.

Deltaområdet er hjem for mere end 7 mio. mennesker, hvoraf 2,4 mio. er alvorligt ramt af skaderne efter cyklonen Nargis.



I deltaet foregår trafikken på vandveje. Her er Dansk Flygtningehjælps båd på vej.

Vidste du, at...

gennemsnitslevealderen i Myanmar er 61,2 år ifølge FN, hvilket er 10 år lavere end gennemsnittet i regionen.

Store dele af befolkningen lever i fattigdom, og to ud af fem har ingen adgang til rent drikkevand, sanitet eller sundheds-ydelser.



Vidste du, at...

Myanmar har været ledet af et militærstyre siden 1962. Landet har været underlagt internationale sanktioner i en årrække, hvilket har ført til politisk og økonomisk isolation.

Den 65-årige systemkritiker Aung San Suu Kyi fra Myanmar vandt Nobels Fredspris i 1991.

Vidste du, at...

der bor 53 mio. mennesker i Myanmar. Myanmar er det officielle navn for landet, men Burma bruges stadig i mange sammenhænge.



Landsindsamling 2010

Dansk Flygtningehjælps Landsindsamling 2010 ender på 14,5 millioner kr.

Søndag den 14. november afholdt Dansk Flygtningehjælp sin årlige indsamling og nåede et flot resultat – på trods af regn i hele landet. Fra Skagen til Sønderjylland og fra Bornholm til Vesterhavet har 13.000 danskere samlet ind til Dansk Flygtningehjælps nødhjælpsarbejde.

– Jeg er naturligvis en glad mand i dag – rigtig mange frivillige indsamlingskoordinatorer har gjort et kæmpe stykke arbejde for at nå det flotte resultat. De penge danskerne har bidraget med gør en enorm forskel. Mellem 80 og 90% af verdens flygtninge befinder sig i deres nærrområde, og det er der, vi nu kan styrke indsatsen, siger Andreas Kamm, generalsekretær i Dansk Flygtningehjælp. Han glæder sig over, at det nu er muligt at hjælpe endnu flere flygtninge i verdens brændpunkter.

**DANSK
FLYGTNINGE
HJÆLP**
LANDSINDSAMLING
14. NOVEMBER 2010



Giv nødhjælp og vind en Mitsubishi Colt

Ring 90 54 08 08 – så donerer du 150 kr til nødhjælp til flygtninge og deltager i lodtrækningen om en Mitsubishi Colt. Du hjælper nogle af verdens mest udsatte mennesker samtidig med, at du kan blive den heldige ejer af en Mitsubishi Colt – for bare 150 kr. Bilen har en værdi af 139.995 kr og er sponsoreret af Mitsubishi Danmark. Læs om konkurrencen på www.flygtning.dk og www.mitsubishi.dk

RING 90 54 08 08 og svar på spørgsmålet, så deltager du i konkurrencen om en Mitsubishi Colt.



Vinderen trækkes 1. december 2010 og kontaktes direkte.

Ved deltagelse i konkurrencen accepterer du samtidig at modtage en SMS efter dit opkald. Konkurrencen udbydes af Dansk Flygtningehjælp, Borgergade 10, 1300 København K.

Du kan støtte Dansk Flygtningehjælp på følgende måder:

- Brug girokortet (+01) 230 9009
- Støt online via www.flygtning.dk
- SMS flygt100 til 1241. Så donerer du automatisk 100 kr via din mobilregning
- Benyt netbank og overfør bidrag til Danske Bank. Dansk Flygtningehjælp har reg.nr. 9541 og konto nr. 230 9009
- Du kan også blive 'fast bidragyder' og tilmelde dine betalinger til PBS. Ring på 33 73 50 00 eller udfyld tilmeldingen på www.flygtning.dk
- Køb flotte gaver og støtteprodukter i gaveshoppen på www.flygtning.dk



Julegaver

Køb støtteprodukterne i dit lokalområde eller i gaveshoppen på www.flygtning.dk

Suveræne sæsoner 2011 er en farverig og funktionel kalender lavet af Tina Scheffelowitz og Sonja Bock, som står bag Suveræne bestsellerkogebøgerne. Temaet i 2011 er vegetarmad, og hver måned får man en fantasifuld opskrift – f.eks. 'Røde deller af stål'. For hver kalender til 129 kr går 50 kr til redskaber og såsæd til kvinder i Myanmar.

Saint Tropez forener med sit specielle tørklæde det smukke og behagelige med det gode og nødvendige. Tørklædet findes i blå, koksgrå og gammel rosa og koster 199 kr. Hvert tørklæde inbringer 50 kr, der går til at hjælpe kvinder i Myanmar til at starte en lille forretning, så de kan forsørge sig selv.

RICE dedikerer en del af deres bøkolektion til Dansk Flygtningehjælps nye skoleprojekt i Myanmar. Overskuddet går til genopbygning af en skole, der blev ødelagt af cyklonen Nargis. Produkterne har forskellige fine motiver og fås i rød eller blå.

